



# 從學校經營的觀點

## 談 如何促進教育品質的提昇

林新發 國立臺北師範學院初等教育學系教授

「學校經營」是一種手段，提昇「教育品質」才是目的。學校教育活動的推展，有賴學校經營者整合人、財、時、地、物，有效運用有限的學校資源，支援教師的教學，幫助學生作有效的學習，以達成預期的教育目標。

學校經營係以更寬廣的空間來營造學校行政與學校事務的推展。持傳統學校行政觀點者，對於學校事務常採取較為保守或封閉的心態，因而對於學校事務總是傾向於依法行事的觀念和態度，在此種觀念下，學校經營者將達成學校組織之既定目標與完成上級行政單位的政策與指示，視為推展學校行政業務的工作重點。然而當教育活動發展到一定的規模，且教育資源的分配與應用趨向專業化與民主化時，傳統型態的學校管理就無法因應時代的需求，尤其對於外在社會環境變遷迅速的今日而言，仍是保守有餘，開創不足（蔡培村，1996：4）。

從學校經營的角度來看，過去學校行政的型態，已經由「事務性」的靜態管理（如權責劃分，訂定法令規章），逐漸地轉變為「人際」、「資源」與「技術」的動態經營（如強調時間運用、資源分配、資訊溝通與管理、專業發展與人際關係）。因此，學校組織乃從過去被視為一種靜態的結構，轉化成能適應社會變遷、能成長與發展的有機組織（蔡培村，1996：3-5）。所以，以經營的理念來辦理學校，其目的在於強調學校是一個動態組織，也是一個開放的系統，其須適應外在社會環境的變遷，除增進學校效能、提高教育品質外，如何提供社會所需人力資源、促進社會發展進步，亦成為一項重要的課題。由上可見，學校經營係以管理的理論與技術為基礎，考量學校的需求與目標，促使學校組織成員互助合作，以提高學校的效能，達成預期之教育目標。

標，促使學校組織成員互助合作，以提高學校的效能，達成預期之教育目標。

基本上，學校經營必須兼重傳統行政學派和現代行政學派的主張。因為，任何學校若能加強靜態的組織結構，進行權責劃分，訂好法令規章，安排備妥人事經費，進行專業分工、用人唯才、層級節制等，確是有效學校經營之必要條件。不過機關（構）的主體是人員而不是法規，所強調的應是功能而不僅是結構。因此，強調組織成員交互影響的動態行政歷程，確為有效學校經營的充分且是必要條件。

「追求卓越，提昇品質」，是一九八〇年代以來教育思潮的焦點，自從一九八二年四月美國聯邦教育部發表「國家在危機中」的教育白皮書後，美國、英國、法國、西德和日本等主要教育先進國家，乃開始連鎖進行一連串的教育改革運動，其目的無非是想在教育數量成長達到相當程度的滿足後，能進一步去追求更好教育品質的提昇（吳清基，民 79: 1）。美國學者耶斯汀（Astin, 1985）亦曾指出「追求卓越的優異品質，是今日教育上最時髦的概念，每所學校和每位教師，無不用盡心思，希望能找到促進教育卓越發展的方法，以提昇教育產出的品質」（周春美、沈健華，民 83: 45）。

所謂教育品質，其意指接受教育後，在認知、情意、技能目標上產出質量的水準。教育品質指標可分輸入與輸出：輸入指標指學校資源與過程，包括教學時數、內容、合格教師數，及經費支出等。輸出指標指學生成就，包括知識與技能。在美國大都以成就測驗當指標。另外的一些指標有各級學校在學率、各級學校畢業生升學率、文盲率、中途離校率等（Alkin, 1988: 11-24；馬信行，民 79: 44）。

郭爲藩於民國七十六年十二月二十七日中國教育學會召開教育學術研討會時，指出「精緻教育」的概念有三個內涵規準（郭爲藩，民 76）：

1. 精緻教育講究教育產出的品質——不只是要求「擁有」，更要求「美好」。
2. 精緻教育強調教育發展過程的績效——重視教育內容附加價值的提高。
3. 精緻教育必須結合尖端科技的應用——主張借用高科技以改進教育品質。

吳清基歸納精緻教育的內涵規準有三：

1. 卓越性：亦即不僅要求擁有，更要求美好：不僅在求量的擴充，更在求質的提昇。
2. 縢效性：亦即重視教育內容附加價值的提高：強調教育實施過程績效的提昇。
3. 科技性：亦即應用科技方法以改進教育品質：提供科技設備以利教育活動進行（吳清基，民 79: 139-154）。

由上可知，精緻教育乃希望能透過經費的合理適當分配使用，以調整改善現行措施之缺失，藉能有效導引教育正確發展方向，進而提昇更好的教育產出品質，固然投入更多的經費，將有利教育措施的精緻化發展；然而在未能籌措更多教育經費之情況下，若能在制度、法令、觀念、課程、教材、教法、人事、行政……等各方面做有效的調適，則同樣可獲致高教育品質的結果。

追求高品質的教育產出，是關心教育者一致努力的目標，欲提高教育品質，茲就學

## **一、有效經營學校，發揮辦學特色**

「有怎樣的校長，就有怎樣的學校」，成功的校長必須由一群有效率的教職員來襯托：「有怎樣的老師，就有怎樣的學生」，成功的老師，必須由一群有上進心的學生來襯托。學校經營的一流團隊必需兼具卓越的領航者及稱職的搖槳者，同心協力，共赴成功（江文雄，民 85: 11）。一所效能或經營良好的學校其特色為：1. 傑出的行政領導，2. 生產性的學校氣氛和學校文化，3. 重視學生基本能力的學得，4. 對學生有高度的期望，5. 教師有效的教學技巧，6. 經常督視學生的進步，7. 教職員的進修與發展，8. 妥善的學校環境，9. 社區、家長的參與和支持（吳清山，民 81: 2-9）。這些特色具體而言，涵括有效的領導、高品質的教學、有利學習的校園環境。

## **二、妥善處理「學校事務」，並對學校事務進行「管理」**

所謂學校行政是對學校事務進行管理，以求經濟而有效地達成學校教育目標、滿足成員需求的一種歷程。學校行政所處理的對象是學校事務，即教務、訓導、輔導、總務、人事及公共關係。此外如從行政的功能分析管理的過程，一般認為管理是一種計畫、組織、領導、溝通、協調、評鑑的過程，俾帶動教育進步，提升教育品質。

## **三、制度彈性講實效，並以卓越品質為規範**

隨著社會的多元開放，教育制度如能配合適度彈性，確有「因地制宜」與「因時制宜」之利。基本上，彈性教育原則之實施，乃是在「追求卓越、提昇品質」，且制度不應僵化，並應以解決問題為目標，勿拘泥形式，講求通權達變，注重實效，並以追求更好教育、提高品質為依歸。

## **四、提昇師資素質，培育高附加價值的教師**

教育活動的實施，為求有高品質的教育產出，必須先要有高素質的教師。一般說來，影響教學活動實施成效的主要因素有六：學生、教師、目標、教材、教法和環境。其中，學生是學習活動的起點，目標是學習活動的終點，教師則是學習活動的中樞，對學習活動的成效、教學品質的提昇，具有絕對的影響和處於關鍵的地位。是故，培育優秀師資，將有助於教育品質的提昇。

## **五、修訂課程教材，改進教學方法**

課程教材是教育的主要內容，教材的提昇是否適切，關係學生學習產出的品質，教材太深或太淺，均不易引發學生學習的興趣；教材內容不當，甚至無法有效達成教育目標。而教材的選擇，則往往須依學科課程大綱而定，透過教師正常的教學法的改進，確實可以導致高品質的教育產出。

實可以導致高品質的教育產出。

## 六、合理分配及使用經費，充實教學實習（驗）設備

任何國家之教育進步和發展情形，通常會與該國教育經費編列之多寡成正相關，而一個國家教育經費之編列與支出，則通常又與該國經濟之進步與成長有關。目前我國中小學教育經費之單位成本仍較低，為求國民教育之正常發展，寬列國民中小學階段之教育經費，誠屬必要。此外，如何充實及利用學校教學實習（驗）設備，改善學習環境，亦是提昇教育品質之良方。

## 七、適時修正有關法令，發揮行政效率

在民主法治的社會中，一切政府的施為，必須依法行事，受法制的規約。當教育活動發展有了新取向時，修訂有關法令規章以符需要，乃有必要。此外教育行政或學校行政本身不是目的，而是一種手段，為使行政工作的推展能更順利，更有效率，應結合或協調組織內的人力、物力、財力，導向於增進教學效果或教育品質的提高。 ■

## 參考文獻

- 江文雄（民 85）：學校經營的理念與策略。*技職雙月刊*，第 35 期，11-15。
- 林新發（民 84）：*教育與學校行政研究——原理和實務分析*。台北：師大書苑。
- 吳清山（民 81）：*學校效能研究*。台北：五南。
- 吳清基（民 79）：*精緻教育的理念*。台北：師大書苑。
- 周春美、沈健華（民 83）：以評鑑為工具尋求教育品質之提升——從 CIPP 評鑑模式的觀點探討職業學校教育評鑑之選擇。*技職雙月刊*，第 19 期，45-49。
- 馬信行（民 79）：論教育評鑑指標之選擇。*現代教育*，第 19 期，39-54。
- 郭為藩（民 76）：*精緻教育的概念規準*。七十六年中國教育學術研討會主持人結語，民國七十六年十二月二十七日。
- 蔡培村（1996）：*學校經營與管理*。高雄：麗文。
- 謝文全、林新發、張德銳、張明輝（民 87）：*教育行政學*。台北：國立空中大學。
- Alkin, M. C. (1988). National quality indicators: A worldview. *Studies in educational evaluation* 14, 11-24.

